

把每个保障教育实践活动开展得深入做到位 用生命爱群众的好干部

——追记黑龙江双鸭山市宝清县基层干部于海河(上)

本报记者 祝惠春

最美基层干部

在黑龙江省东部,双鸭山市宝清县有“一个宝清县,半个北大荒”之称。于海河,一位科级基层干部,为当地农村、农业、农民奉献一生,去世时年仅51岁。2013年11月8日,2000多人自发为他送行;从百里之外赶来的农民,扑通跪地,失声痛哭;上访户的女儿买断花店所有黄菊,捧来祭奠;村党支部书记守灵3天,几乎未眠;致悼词的县委领导泣不成声,肃立聆听的人群涕泪横流。

一个人,要有怎样令人感佩的人品和业绩,才能担起如此厚重的哀荣?于海河做到了。

接 访

2003年,于海河临危受命,任宝清县七星泡镇党委副书记、镇长。七星泡镇是全县17个乡镇中最大的一个镇,也是全县经济最差、债务最多的镇。28个村近7万人口,全镇债务高达1亿元,仅镇里欠一个小饭店的“白条”就装了一编织袋。债务多,矛盾多,干群关系紧张,有时值夜班的镇干部正睡觉,“哗啦”一声,窗玻璃被人砸碎,吓得心惊肉跳。两年多,换了两任镇长,2002年综合指标和信访工作均排全县倒数第一。

于海河主动承担起“天下第一难”的信访工作。上访户大多一肚子气,于海河对上访群众说,“来来来,都到我办公室门口排队,有事进来和我说。找别人,最后也得到我这儿解决。”温和的于海河,黑红脸膛,个子中等,心胸宽广。他耐心倾听每一个上访人“诉苦”,旧事老账,件件记下。到了饭口没谈完,就带上访人去食堂,边吃边谈;没钱回家的,他就自掏腰包给上访者买车票。他的手机24小时开机,即便上访者深更半夜打来电话,他也耐心接听。冬天,镇里没钱,为了省煤,办公楼的暖气片没有多少热气儿,在屋里站一会儿就冻得直跺脚。于海河的办公室在楼道最东头,寒冷潮湿,接待上访户,一坐就是一天,脚都冻麻木了,天长日久,患上了股骨头坏死,走路一瘸一拐。

有人不理解,“你天天耗在接访上就不烦?”也有人纳闷,“性格内向、不善于夸夸其谈的他,怎么就能让一拨拨怨气满腹的上访人渐渐心平气和呢?”2012年,于海河在接受采访时说出了“秘诀”,“我在接待农民上访时,常换位思考——我的父母也是农民,假若他们有了委屈去上访,遭到了推诿、怠慢,心里会是什么滋味?即使我



2010年,于海河在中国·宝清第二届南瓜节上与外国客商合影。(资料图片)

满足不了上访人的诉求,我也得让他们心里暖和点儿。”

“于海河是最不像官的官!”这是记者在采访中听到群众说得最多的话。他对群众以诚相见,以礼相待,不要官腔,不说空话套话,像对待亲人一样敬重百姓,真诚地倾听群众的呼声,用一个农民的话说,“你就是一块冰,他也能用一颗热心给熔化了!”

清 账

于海河发现,大部分上访问题都跟账目和土地有关。于是,他决定清理镇里欠账。有人劝他,“多少届领导都弄不了的账,你就别整了,搞不好还得罪人。”

于海河说,“咱既然坐上了这个位置,就要实实在在地干点事儿,解决点儿实际问题。”于海河开始组织清理镇里与村里、个人的往来账和“三角债”,同时对各村实际土地面积和机动地进行登记核实建档,挨个村走访蹲点。不到1年时间,于海河将镇财政所和28个村40个屯10多年的“三角债”、“拉手债”都捋得一清二楚,并制订了详细的还债计划。

时任七星泡镇党委书记的宝清县副县长徐顶国告诉记者,“让我今生难忘的是,到了那年年底,再也没有一个村来找我,债务全算明白了!你说他得下多大功夫?他真是太了不起了!”说起于海河认真劲,徐顶国至今钦佩不已。

2004年年末,七星泡镇各项工作考核从以往的全县末位跃至前茅,信访工作更是破天荒地地全县倒数第一上升为排名第二。

渐渐地,于海河因为特别能吃苦、特别能担当、特别能化解难题而出了

名。于是,哪里有难解的矛盾,县委常常首先想到于海河,群众也会盼望他,亲切地称他为“救火队长”。

2008年,于海河被县委点将,从七星泡镇这个全县最大镇调到一个干群关系紧张、群众上访不断的龙头镇任党委书记。

据龙头镇镇长杨景升回忆,于海河曾告诉他,处理信访问题,光把矛盾压下去不行,那只能一时稳定,得想法子将上访人引导到发展生产、脱贫致富的道路上来。如今老百姓上访,大都是经济上的诉求,如果有活儿干、有钱挣,谁愿意总去上访?按照这个思路,于海河带领镇干部们积极引导上访户发展特色种植。在矛盾最突出的柳毛河村,于海河经过挨家挨户的走访调查,将这个村的情况梳理成28个问题,逐一解决。在此基础上,组织村民种植经济作物红小豆,成立了红小豆协会,并让在群众中有一定威信的上访带头人于学涛担任会长,发挥他的组织才能。这样一来,柳毛河村的红小豆发展起来了,村里局面稳定了,村民受益,于学涛也受益。这个村年终时被评为“发展特色产业先进村”。

于海河总说,“我是农民的儿子。”他爱土地和庄稼,下乡途中,看到作物长势喜人,就要下车去欣赏一下;他更爱这片黑土地上的父老乡亲。于海河的手机里存了不少农民的手机号,很多农民也都有他的手机号,他把农民的事一一记在本子上,一件一件地落实,一件一件地解决。

维 权

在于海河心里,农民的利益大如天。2011年,于海河任县农业局局长

的第二天,宝清县发生一起劣质玉米种子坑农案,殃及4个乡镇7个村屯的42家农户。几番调解无果,于海河决定引导农民走诉讼程序。打官司要证据,但取证太难了,靠农民一家一户的力量根本办不到。于海河就带着农业局工作人员逐户拍照录像,现场取证。

一审判决,农民胜诉。种子店老板来到于海河的办公室,悄悄塞上10万元,希望他不要再为“一带不值个儿的农民”忙活了。于海河厉声回绝。“这件事我要一管到底,农民的利益谁也不能侵犯!”

最终农民胜诉,获赔124万元。其中一位朝阳乡农民盖东飞感激地说,“多亏了于海河,否则这官司我们很难打赢!”于海河去世半年了,盖东飞的手机里还保存着他的号码,说是“舍不得删”。

于海河在农业局担任局长时对他的同事说过,做农业工作的人,就是要为农民撑腰。

也是在2011年,宝清镇71户农民种植的水稻灌溉用水受到污染,几乎绝产。环保等几个部门经过几轮检测分析,一时难以确定确切的污染源。农民求告无门,情绪激动,聚集上访。

于海河接案后,一面安抚群众,一面到现场实地查看。一连几天,他一瘸一拐沿着水源干渠反复巡察,经过摸排,认定是一处装有大量农药的库房惹的祸。在房地产开发拆迁过程中,这个库房没有做好防护,大量农药发生泄漏,污染了灌溉水源。他立即进行土壤鉴定,查找污染源,确定受害等级。依据鉴定报告及环境保护相关法律,于海河找到了负责拆迁的房地产开发商,帮助农民向开发商索赔。开发商没有好脸色,更没把这个农业局局长放在眼里,态度十分蛮横。于海河铁了心要为农民讨公道,他将事态的严重性及拒赔所要承担的法律后果一次次摆在开发商的面前,开发商最终低下了头,赔付农民损失共计108万元。

在长达1年的为农民索赔的路上,他拖着病腿,往返于农户和开发商之间,不知受了多少白眼和恶语相向,不知度过了多少个不眠之夜。

于海河对农民的爱,就像他的名字一样,爱得如海一样深沉厚重,爱得如河一般奔涌热烈。于海河深知,农业、农村、农民都离不开稳定和谐的社会环境,同样重要的是,加快经济发展、让百姓早日脱贫致富,也是他最大的愿望。这个农民的儿子不辞辛苦,无怨无悔地工作着,从乡镇到农业局,足迹遍布全县145个行政村。

日电 第二批党的群众路线教育实践活动推进会20日在沈阳召开,中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山出席并讲话,强调要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚持高标准高质量,坚持从严从实要求,把每个环节的工作做扎实做到位,确保教育实践活动取得实实在在的成效。

会上,辽宁、北京、天津、河北、吉林、黑龙江、上海、江苏、浙江、福建、山东等11个省市党委负责同志和所属市委书记代表,以及中央第二巡回督导组组长先后发言,大家认为第二批教育实践活动开局良好,学习教育、听取意见扎实推进,一些问题得到初步解决,但进展还不平衡,存在重视不够、大而化之、走形式赶进度等问题,要进一步深化思想认识,强化工作措施,把活动切实抓紧抓好。

刘云山在讲话中说,教育实践活动,学习教育是前提,必须始终摆在突出位置,要组织党员干部认真学习习近平总书记系列重要讲话,学习中央确定的必读书目,以先进典型为镜,触及思想灵魂、加强党性修养。“四风”问题各级各层都有,关键是要积极主动找、联系实际找,找出来的问题要具体化、像自己。专题民主生活会是一个关键步骤,要出以公心、开门见山、敢于交锋,克服和避免“怕”的思想、“绕”的现象、“空”的问题,多一点“辣味”,确保开出质量和水平。

刘云山说,第二批活动同群众关系更直接,更需要开门搞活动,要真开门、开大门、全过程开门,畅通群众参与的渠道,鼓励群众讲真心话、提真意见,各个环节都让群众来评判、来监督。要坚持从严督导、从严把关,突出对领导班子和领导干部的督导,突出对学习教育、专题民主生活会、突出问题专项治理等重点环节的督导,督到关键处、导在点子上。

刘云山说,开展教育实践活动,目的是把党建设得更加坚强有力,更好地促进改革发展,要把开展活动与推动各项工作结合起来,以作风建设的新成效开创改革发展的新局面。遵守规矩不是无所作为,“为官不易”不能“为官不为”,要引导党员干部增强深化改革的思想自觉,增强攻坚克难的责任担当,增强一心为民的公仆情怀,保持昂扬向上的进取心,保持干事创业的精气神。

刘云山强调,搞好第二批教育实践活动,各省市党委要对组织协调、活动推进负总责,一把手要亲自过问、具体指导,不当“甩手掌柜”。市、县领导干部是第二批活动的重点对象,又是活动的直接组织者,必须发挥好受教育和抓活动两个主体作用,既带头参加活动,为党员干部树标杆、作示范,又切实履行好引领者、组织者的责任。

赵乐际主持会议,赵洪祝出席会议。

新建公共博物馆有望享受免费开放补贴

本报讯 记者韩秉志近日从国家文物局获悉:国家文物局将深化博物馆免费开放,研究新建公共博物馆享受免费开放补贴的思路。

国家文物局有关负责人表示,今年要增强博物馆社会服务功能,深入挖掘和充分阐释文物资源的历史、文化价值,并推动建立中小学生学习参观博物馆的长效机制。

近日由国家文物局、江苏省政府共同主办的2014年“5·18国际博物馆日”将活动主题确定为“博物馆藏品架起沟通的桥梁”。针对主题,活动期间,南京博物院通过组织青少年参加教育活动、设计多种场景化的文物组合展览等方式,让人们感受博物馆藏品中所蕴含的关于生活、艺术、传统、交流的丰富内涵。

国家文物局有关负责人近日在介绍文物安全情况时还透露,今年将组织指导10处古城、古镇、古村落试点编制文物消防专项规划,确定100处古城、古镇、古村落和文物古建筑,分年度重点实施“文物消防安全百项工程”,重点解决一批古遗址消防基础落后问题。

据统计,2010年至2013年,国家文物局共接报文物火灾事故52起。今年以来,云南香格里拉独克宗古城、丽江古城、贵州报京侗寨火灾等地接连发生火灾事故,暴露出古城、古镇、古村以及文物建筑火灾防范中存在的诸多隐患和问题。

(上接第一版)加强风能、太阳能发电基地和配套电力送出工程建设。发展远距离大容量输电技术,今年要按规划开工建设一批采用特高压和常规技术的“西电东送”输电通道,优化资源配置,促进降耗增效。积极推进电动车等清洁能源汽车产业化,加快高效清洁燃煤机组的核准进度,对达不到节能减排标准的现役机组坚决实施升级改造,促进煤炭集中高效利用代替粗放使用,保护大气环境。

李克强指出,调整能源结构,关键要推进能源体制改革。要放开竞争性业务,鼓励各类投资主体有序进入能源开发领域公平竞争。积极推进清费立税,深化煤炭资源税改革。加快电力体制改革步伐,推动供求双方直接交易,提供更加经济、优质的电力保障,让市场在电力资源配置中发挥决定性作用。我们的能源装备有基础、有条件、性价比好,要积极创造体制条件,着力完善相关专业服务,努力形成各方合力,推动先进能源技术装备“走出去”。

杨晶、万钢、周小川和徐匡迪,国家能源委成员单位、能源企业负责人及部分专家学者参加会议。

传递真情 共建文明

——中直机关开展志愿服务活动情况综述

人民日报社扎实开展丰富多样的学雷锋志愿服务活动。3月5日,社总编室赴打工子弟小学星河双语学校开展学雷锋志愿服务活动,并作了题为《新时期,我们如何学雷锋》的主题讲座。

求是杂志社积极开展敬老孝老学雷锋志愿服务活动,杂志社志愿者到北京市景山街道魏家社区敬老院进行慰问,为孤寡老人们送去米面油等生活用品。

以社区服务为重点,拓展志愿服务广度宽度

社区是社会的基础,是人们生活的基本单元。中直机关各单位积极把志愿服务与创新社会治理结合起来,充分发挥社区在志愿服务中的主导作用,把志愿服务做到基层、做进社区、做进家庭。

2013年以来,中宣部以“充分发挥党员干部在社会生活中的先进作用,积极参与所在社区活动,接地气、受教育”为总要求,多次与北京市西城区和西安长安街街道有关负责同志研究制定志愿服务方案,组织党员干部到西长安街街道开展志愿服务活动,先后开辟了理论宣讲、结对帮扶、阳光助残、科普服务、文体服务、法律咨询等21个大项30多个小项的志愿服务项目。同时,部机关三个局级单位还分别与六部口社区三个困难家庭结成帮扶对子,定期送去党员干部的捐款、慰

问品和文化作品。

全国政协机关响应中直工委和西城区志愿者联合会号召,积极参加重要活动、节假日“蓝立方”服务等项目,并与单位所在社区建立紧密联系,积极为社区活动提供力所能及的帮助,在参加“温暖寒冬”首都公益活动中,为社区青年汇募200余件衣物并帮助打包整理。

3月5日,新华社组织各部门各单位2000多名干部职工、离退休老同志和社会居民开展了“学雷锋——我是志愿者”主题实践活动,活动内容包括爱心救助捐助、献爱心公益义卖、便民维修、义务理发,以及法律、节能、母婴、急救咨询等多项志愿服务。

为了进一步深化志愿服务精神,光明日报社青年干部职工和北京同仁医院青年专家深入社区、走上街头,向市民发出“厉行节约、反对浪费”倡议并赠送环保袋,为市民开展法律咨询、医疗义诊、赠书赠报等志愿服务活动。

以完善机制为抓手,推进志愿服务制度化

推进志愿服务制度化,对于推动志愿服务持续健康发展、促进学雷锋活动常态化,对于培育和践行社会主义核心价值观、在全社会形成向上向善的力量,具有十分重要的意义。

文/新华社记者 孙铁翔
(新华社北京4月20日电)

